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5章　三角関数　 § 3 　加法定理とその応用 (p.153～p.160)
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問 1

sin 75◦ = sin(45◦ + 30◦)

= sin 45◦ cos 30◦ + cos 45◦ sin 30◦
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tan 75◦ = tan(45◦ + 30◦)

= tan 45◦ + tan 30◦
1− tan 45◦ tan 30◦

=
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〔別解〕

tan 75◦ = sin 75◦
cos 75◦
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√
2

4√
6−√2

4

=
√

6 +
√

2√
6−√2

=
(
√

6 +
√

2)2

(
√

6−√2)(
√

6 +
√

2)

= 6 + 2 · 2√3 + 2
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sin 15◦ = sin(45◦ − 30◦)

= sin 45◦ cos 30◦ − cos 45◦ sin 30◦

=
√
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cos 15◦ = cos(45◦ − 30◦)

= cos 45◦ cos 30◦ + sin 45◦ sin 30◦

=
√
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tan 15◦ = tan(45◦ − 30◦)

= tan 45◦ − tan 30◦
1 + tan 45◦ tan 30◦

=
1− 1√

3

1 + 1 · 1√
3

=
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1− 1√

3

)
×√3
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)
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〔別解〕

tan 15◦ = sin 15◦
cos 15◦

=

√
6−√2
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√
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√
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問 2

与式 =
tan θ + tan π

4
1− tan θ tan π

4

= tan θ + 1
1− tan θ · 1

= 1 + tan θ

1 − tan θ

とどろき英数塾



新 基礎数学

£ ¢
¤ ¡
問 3

　 αは第 2象限の角だから，cos α < 0

よって

　　 cosα = −
√

1− sin2 α

= −
√

1−
(
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3

)2

= −
√
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= −
√

2
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= −
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　 β は第 4象限の角だから，cos β > 0

よって

　　 cosβ =
√

1− sin2 β

=

√
1−

(
−
√

5
6

)2

=
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1− 5
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=
√
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=
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　したがって

　　 sin(α− β) = sin α cosβ − cos α sin β

=
√
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)
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　　 cos(α− β) = cos α cos β − sin α sin β

= −
√

6
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問 4

　 0 < α < π
2

, 0 < β < π
2
の辺々を加えると

　　 0 < α + β < π
2

+ π
2

　すなわち，0 < α + β < π · · · 1©

　　 tan(α + β) = tan α + tan β
1− tanα tan β

=

1
2

+ 1
3

1− 1
2
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=

5
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=

5
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5
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= 1

　また， 1©より，α + β = π
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問 5

　 αは第 2象限の角だから，sin α > 0

　よって

　　 sin α =
√

1− cos2 α

=

√
1−

(
− 4
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)2

=
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1− 16
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=
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9
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= 3
5

　したがって

　　 sin 2α = 2 sin α cosα

= 2 · 3
5
·
(
− 4

5

)

= − 24
25

　　 cos 2α = 2 cos2 α− 1

= 2 ·
(
− 4

5

)2

− 1

= 32
25

− 1 = 7
25

　　 tan 2α = sin 2α
cos 2α

=
− 24

25
7
25

= − 24
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問 6

　　 cos2 π
8

= cos2
π
4
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=
1 + cos π
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　 cos π
8

> 0であるから

　　 cos π
8

=

√
2 +

√
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4
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2 +

√
2
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問 7

　 π
2

< α < π より， π
4

< α
2

< π
2
· · · 1©

　　 sin2 α
2

= 1− cosα
2

=
1−

(
− 1

9

)

2

=
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9
2

= 5
9

　 1©より，sin α
2

> 0であるから

　　 sin α
2

=
√

5
9

=
√

5
3

　また

　　 cos2 α
2

= 1 + cos α
2

=
1 +

(
− 1

9

)

2

=

8
9
2

= 4
9

　 1©より，cos α
2

> 0であるから

　　 cos α
2

=
√

4
9

= 2
3

　　 tan α
2

=
sin α

2
cos α

2

=

√
5
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2
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問 8

（ 1）与式 = 1
2
{cos(3θ + 5θ) + cos(3θ − 5θ)}

= 1
2
{cos 8θ + cos(−2θ)}

= 1
2

(cos 8θ + cos 2θ)

（ 2）与式 = − 1
2
{cos(7θ + 2θ)− cos(7θ − 2θ)}

= − 1
2

(cos 9θ − cos 5θ)

= 1
2

(cos 5θ − cos 9θ)
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（ 1）与式 = 2 sin 4θ + 2θ
2

cos 4θ − 2θ
2

= 2 sin 6θ
2

cos 2θ
2

= 2 sin 3θ cos θ

（ 2）与式 = 2 cos 3θ + 5θ
2

cos 3θ − 5θ
2

= 2 cos 8θ
2

cos −2θ
2

= 2 cos 4θ cos(−θ)

= 2 cos 4θ cos θ
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問 10

（ 1）　 y =
√

12 + 12 sin(x + α)

=
√

2 sin(x + α)

　ここで，cosα = 1√
2

, sin α = 1√
2
より，α = π

4

　よって，y =
√

2 sin
(

x + π

4

)

（ 2）　 y =
√

12 + (
√

3)2 sin(x + α)

= 2 sin(x + α)

　ここで，cos α = 1
2

, sin α = −
√

3
2
より，α = − π

3

　よって，y = 2 sin
(

x − π

3

)
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問 11

　　 y =
√

22 + 32 sin(x + α)

=
√

13 sin(x + α)

　ただし，cos α = 2√
13

, sin α = 3√
13
である．

　ここで，−1 <= sin(x + α) <= 1であるから

　　 −√13 <=
√

13 sin(x + α) <=
√

13

　よって，最大値は
√

13，最小値は−√
13

とどろき英数塾


